

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Новости русской и иностранной богословской литературы

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1897. № 9. С. 389-408.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПБПДА
Санкт-Петербург
2009

Искренно желаемъ, чтобъ охотниковъ ознакомиться съ нею было „множество“, чтобъ она встрѣтила горячее себѣ сочувствіе и быстро распространилась среди читающей публики. Авторъ же, надѣемся, и впредь не перестанетъ трудиться въ столь удачно избранномъ имъ направленіи.

А. Бронзовъ.

Древнеизраильское преданіе при свѣтѣ надписей. Возраженіе противъ доводовъ новѣйшей критики Пятокнижія. Д-ра Фр. Гоммеля, профессора семитическихъ языковъ въ мюнхенскомъ университѣтѣ. Нѣмецкое изданіе. Мюнхенъ 1897¹).

Мы уже не разъ отмѣчали, съ какимъ успѣхомъ новѣйшая историческая наука подвигается въ ізслѣдованіи вопросовъ изъ области библейско-исторического знанія. Новѣйшія открытия въ области особенно клинообразныхъ и іероглифическихъ надписей представили такъ много материала, имѣющаго прямое отношеніе къ библейской исторіи, что ни одинъ серьезный историкъ древности не могъ оставить безъ вниманія библейскихъ вопросовъ, и потому мы видимъ, какъ первоклассные ученые историки древняго міра, въ прежнее время смотрѣвшіе на библейскую исторію какъ не входящую въ область ихъ изученія и ізслѣдованія, теперь съ живѣйшимъ интересомъ занимаются библейско-историческими вопросами, и своими ізслѣдованіями ихъ оказываютъ громадную услугу богословамъ-библейстамъ. Таковы труды Рамсэя, Ролинсона, Сэйса, Гоммеля и многихъ другихъ свѣтиль исторической науки. Явленіе въ высшей степени отрадное, такъ какъ эти независимые историки, вопреки ожиданіямъ приверженцевъ критической школы, оказываются вовсе не на ихъ сторонѣ, а на сторонѣ положительного библейско-исторического знанія. Отрицательный критицизмъ въ послѣднее время терпѣть уже много самыхъ неожиданныхъ ударовъ отъ свѣтиль исторической науки по самымъ важнымъ пунктамъ библейского знанія, но кажется самый сильный ударъ ему нанесенъ мюнхенскимъ профессоромъ Гоммелемъ, авторомъ многихъ учен.-историческихъ ізслѣдованій, пользующихся высокимъ значеніемъ въ ученомъ міре (напр. по вопросу о происхожденіи египетской культуры въ зависимости отъ древне-халдейской и пр.). Въ своемъ новомъ, только что вышедшемъ почти одновременно на нѣмецкомъ и англійскомъ языкахъ ізслѣдованіи, заглавіе которого обозначено выше, Гоммель чисто ученымъ историко-критическимъ методомъ разработалъ во-

¹ Die altisraelitische Ueberlieferung in inschriftlicher Beleuchtung. Von Dr. Fritz Hommel. München 1897 стр. 356.

прóсы, которые давали особенно обильную пишу для отрицательной критики въ излюбленномъ ею походѣ противъ подлинности Пятокнижія, и въ результа́тѣ пришелъ къ рѣшительному заключенію, что основы, на которыхъ опирается отрицательная критика, не выдерживаютъ никакой критики предъ лицомъ беспристрастной исторіи, такъ что напр. библейскія имена, въ которыхъ критика хотѣла видѣть вліяніе времени послѣ вавилонского плѣна, на основаніи чего и происхожденіе Пятокнижія относила къ этому позднему времени, по точному ученому изслѣдованію оказываются коренившимися въ глубочайшей древности и существовали еще до Моисея. Подобнымъ же образомъ ученый авторъ показываетъ, насколько пресловутая теорія Веллгаузена, этого адаманта отрицательной критики, покоится на произвольныхъ и потому совершенно несостоительныхъ предположеніяхъ. Конечно, авторъ, какъ не богословъ, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ высказываетъ мнѣнія, съ которыми нельзя вполнѣ согласиться; но это уже второстепенные вещи, а въ главномъ, въ защитѣ Пятокнижія отъ нападеній отрицательной критики, онъ оказалъ библейско-исторической наукѣ большую услугу и его книга несомнѣнно произведетъ немалое смятеніе въ рядахъ приверженцевъ отрицательно-исторической школы и во всякомъ случаѣ наиболѣе беспристрастнымъ изъ нихъ откроетъ глаза на всю несостоительность основъ, на которыхъ доселѣ покоилась ихъ школа, считая ихъ непоколебимыми.

Книга чиновъ присоединенія къ Православію. Ritus der Vereinigung mit der Orthodoxen Kirche. Нѣм. переводъ съ славянскимъ текстомъ прот. Алексія Мальцева. Берлинъ 1897.

Horologion. A Primer for elementary village schools — (Часословъ, начатки для элементарныхъ сельскихъ школъ). Переводъ съ слав. изданія 1894 года. Лондонъ 1897.

Эти двѣ книжки вышли какъ нельзя болѣе кстати и вполнѣ отвѣчаютъ тому живому интересу, который пробудился на западѣ къ ознакомленію съ ученіемъ и богослуженіемъ прав. церкви. Издание берлинского прот. о. А. П. Мальцева есть очевидно продолженіе предпринятаго имъ ряда переводовъ изъ русскихъ богослужебныхъ книгъ на нѣмецкій языкъ, — переводовъ, которые уже нашли всеобщее признаніе и дѣлаютъ честь трудолюбію почтѣннаго автора, являющагося представителемъ того лучшаго типа русскозаграничного духовенства, который когда-то высоко проявлялъ въ нашихъ заграничныхъ церквяхъ. Своими многочисленными трудами о. прот. Мальцевъ какъ бы воскрешаетъ ту славную эпоху въ исторіи



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Подразделениями академии являются: собственно академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский Амвросий. Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки